
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 24. Juni 2011 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Peter Ritter, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Informationsveranstaltungen der Bundeswehr an Schulen in Mecklenburg-
Vorpommern 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie viele Veranstaltungen von Jugendoffizieren der Bundeswehr 
fanden in den Jahren 2006 bis 2011 an Schulen des Landes statt (bitte 
Antwort nach Jahr, Schulamtsbereich und Schultyp unterteilen)? 

 
 
 
Besuche von Jugendoffizieren erfolgen im Rahmen der Verantwortung der Selbstständigen 
Schulen. Seit Juli 2010 wurde per Kooperationsvereinbarung geregelt, dass Angehörige der 
Bundeswehr auf Einladung der jeweiligen Schule auftreten. Die Schule entscheidet in eigener 
Zuständigkeit über die Ausgestaltung der Umsetzung der Vereinbarung. 
 
Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik werden Daten über die Anzahl von Veranstaltungen 
von Jugendoffizieren der Bundeswehr an Schulen nicht erhoben. 
 
 
 

2. Welche Themen hatten die Informationsveranstaltungen jeweils zum 
Inhalt (bitte Antwort nach Jahr, Schulamtsbereich und Schultyp 
unterteilen)? 

 
 
 
Es wird auf die Beantwortung zu Frage 1 verwiesen. 
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3. Inwiefern ist konkret gewährleistet, dass die Schülerinnen und Schuler 

auch für militärkritische Positionen sensibilisiert werden? 
 
 
 
Es wird auf die Beantwortung zu Frage 1 verwiesen. 
 
 
 

4. Wie viele Veranstaltungen von Friedensorganisationen bzw. -initia-
tiven oder des Bundesamtes für den Zivildienst fanden in den Jahren 
2006 bis 2011 an Schulen des Landes statt (bitte Antwort nach Jahr, 
Schulamtsbereich und Schultyp unterteilen)? 

 
 
 
Besuche von Friedensorganisationen bzw. -initiativen oder des Bundesamtes für den 
Zivildienst erfolgen im Rahmen der Verantwortung der Selbstständigen Schulen. 
Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik werden Daten über die Anzahl von Veranstaltungen 
von Friedensorganisationen bzw. -initiativen oder des Bundesamtes für den Zivildienst an 
Schulen nicht erhoben. 
 
 
 

5. Wie viele Informationsveranstaltungen an den Schulen wurden 
gemeinsam von Vertretern der Bundeswehr und Friedensorganisa-
tionen bzw. -initiativen oder des Bundesamtes für den Zivildienst in 
den Jahren 2006 bis 2011 an Schulen des Landes durchgeführt (bitte 
Antwort nach Jahr, Schulamtsbereich und Schultyp unterteilen)? 

 
 
 
Es wird auf die Beantwortung zu Frage 1 verwiesen. 
 
 
 

6. Inwiefern werden Informationsveranstaltungen der Bundeswehr an 
Schulen des Landes vor- und nachbereitet? 

 
 
 
Besuche von Jugendoffizieren können unter anderem im Rahmen des Unterrichts gesell-
schaftswissenschaftlicher Fächer erfolgen. Es ist übliche pädagogische Praxis, dass jeder 
Unterricht vor- und nachbereitet wird.  
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7. Welche Festlegungen von Schulkonferenzen gibt es zum Thema Infor-

mationsveranstaltungen der Bundeswehr an Schulen? 
 
 
 
Es besteht keine Informationspflicht über Beschlüsse der Schulkonferenzen gegenüber den 
Schulbehörden. Insofern sind die erfragten Festlegungen nicht bekannt und werden auch nicht 
erhoben. 
 
 


